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Il Consiglio del Collegio dei Geometri e Geometri Laureati di Trieste
premesso

· che sulla base dell’Allegato 3 al P.N.A. 2022, vanno definite da parte dell’Organo di indirizzo idonee misure per affrontare l’evenienza data dalla improvvisa assenza del RPCT.

· che può essere prevista, ad esempio, una procedura organizzativa interna, sulla base di criteri prestabiliti, che permetta di individuare in modo automatico il sostituto del RPCT nell’ipotesi in cui vi sia un’assenza imprevista dello stesso;

considerato
· che negli ordini e collegi professionali l’organo di indirizzo politico individua, di norma, il RPCT tra i dirigenti amministrativi in servizio;

· che nelle sole ipotesi di strutture organizzative di ridotte dimensioni il RPCT potrà essere individuato anche in un profilo non dirigenziale che garantisca comunque le idonee competenze;

· che in via residuale e con atto motivato, potrà essere nominato RPCT un consigliere eletto dell’ente, purché privo di deleghe gestionali, escludendo le figure di Presidente, Consigliere segretario o Consigliere tesoriere.

dato atto che il Collegio ha designato quale RPCT un soggetto che ricopre la qualifica di Consigliere;
rilevata la necessità di definire dei criteri per l’individuazione di un sostituto del RPCT in caso di sua improvvisa assenza o impossibilità;

all’unanimità delibera di individuare quale sostituto del RPCT nei casi di improvvisa assenza o impossibilità di esercizio delle sue funzioni, il seguente soggetto:

geom. Giorgio Garofani. 
Si dispone la pubblicazione della presente delibera in Amministrazione Trasparente nella stessa sezione ove sono pubblicati i Piani Triennali Anticorruzione. 

Letto, confermato e sottoscritto.
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